
Μύθοι 

 Τοπικοί  μύθοι 

 Η ανάγκη  των ανθρώπων

οδήγησε  στη δημιουργία  

μύθων



Ορισμός :

Προσπαθώντας να δώσουμε έναν ορισμό στο µζύθο 

µπορθούμε να πούμε ότι είναι µια φανταστική, πλαστή διήγηση µε 

στοιχεία συχνά συµβολικά ή αλληγορικά . Οι µύθοι όχι µόνο 

γοήτευσαν, αλλά και έβαλαν σε σκέψη τον άνθρωπο για την 

πραγματική φύση, την προέλευση και την πρόθεσή τους. Γενικά 

µπορούμε να πούµε ότι ο µύθος ο οποίος µπορεί να περιέχει 

τόσο φανταστικά όσο και πραγµατικά γεγονότα, προσπαθεί να 

ερµηνεύσει τη δηµιουργία του κόσµου, να δείξει πως πλάστηκε ο 

κόσµος, αλλά και ποιες δυνάµεις τον κυβερνούν. Μύθος,

σύμφωνα με την αρχαία ελληνική έννοια της λέξης,

σημαίνει Λόγος, Ομιλία, Διηγήση και με το πέρασμα του χρόνου 

απόκτησε ένα ευρύτερο φάσμα σημασιών. 

Σημαίνει η πλαστή διήγηση, δημιούργημα της φαντασίας. 

Μύθους συναντούμε σε όλους τους λαούς της γης. Φαίνεται ότι 

αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο στην εξέλιξη του ανθρώπινου 

πολιτισμού. 



Όσον αφορά τους λόγους που ο άνθρωπος κατέφευγε στη 

δηµιουργία του µύθου, αυτοί είναι πολλοί. 

Ένας βασικός λόγος είναι η ανάγκη του να δώσει απάντηση σε ερωτήµατα 

που τον απασχολούσαν αφού νιώθοντας αδύναµος µπροστά στο µεγαλείο 

της φύσης, µη µπορώντας να εξηγήσει τα φυσικά φαινόµενα και να 

ερµηνεύσει µε τη λογική του δυνάµεις, γεγονότα και καταστάσεις που 

επηρέαζαν τη ζωή του, αλλά και τη δηµιουργία στην πλάση κατέφευγε στη 
δύναµη του µύθου. Εποµένως στην εποχή που ο άνθρωπος βρισκόταν 

ακόµα στο προλογικό στάδιο του πολιτισµού του, ο µύθος ήταν ο µόνος 

τρόπος για να εκφραστεί και να δώσει απάντηση στα ερωτήµατα που τον 

βασάνιζαν. Επίσης ο άνθρωπος χρησιµοποίησε το µύθο για να 

συγκρατήσει ό,τι είδε, έζησε ή φαντάστηκε . Είναι γεγονός ότι οι µύθοι 

αποτέλεσαν βασικό στοιχείο τόσο του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού όσο 

και του σύγχρονου, αφού µέχρι και σήµερα συναντούµε τη δηµιουργία 

µύθων στους οποίους µπορεί ασφαλώς να αλλάζει το περιεχόµενο. Μέσα 
σ’ αυτούς περιέχονται αξίες και στάσεις της εκάστοτε εποχής, όπως της 

αγάπης στη φύση, της εξύψωσης της οµορφιάς, του µεγαλείου της ψυχής 

και της αξίας του ανθρώπου . 



Οι µύθοι ανάλογα µε το περιεχόµενο και τις ιδέες τους διακρίνονται σε 

διάφορες κατηγορίες

*Στην πρώτη κατηγορία µπορούµε να τοποθετήσουµε αυτούς που προσπαθούν να 

ερµηνεύσουν τη δηµιουργία του κόσµου και των θεών. 

Κοσµογονικοί και Θεογονικοί µύθοι

*Ωστόσο, υπάρχουν και µύθοι οι οποίοι προσπαθούν να ερµηνεύσουν τη 

δηµιουργία, την προέλευση των ανθρώπων

Ανθρωπογονικοί µύθοι. 

*Ως τρίτη κατηγορία µύθων µπορούµε να θεωρήσουµε αυτούς οι οποίοι 

αναφέρονται σε εκστρατείες και σε σηµαντικούς πολέµους που έγιναν πολύ παλιά. 

Τέτοια γεγονότα µπορούν να θεωρηθούν η Αργοναυτική εκστρατεία, ο Τρωικός 

πόλεµος, αλλά και ο πόλεµος Αιτωλών – Κουρητών. Στους µύθους αυτούς µπορεί 

να υπάρχει και κάποια ιστορική αλήθεια, η απόδειξη της οποίας όµως δεν είναι 

εύκολη υπόθεση, αφού ο δηµιουργός του µύθου δεν προσπάθησε να διαχωρίσει τα 

ιστορικά από τα µυθολογικά στοιχεία. 

Ιστορικοι μύθοι



*Ως τελευταία κατηγορία µπορούµε να αναφέρουµε τους µύθους οι οποίοι αναφέρονται στη 

ζωή και στα κατορθώµατα ατοµικών ηρώων

Ηρωικοί μύθοι

Όσον αφορά τους πρωταγωνιστές των µύθων µπορούµε να πούµε ότι κυριαρχούν 

οι Θεοί του Ολύµπου, αλλά και άλλες θεότητες καθώς και ηµίθεοι. Αυτοί 

παρουσιάζονται πολλές φορές µε ανθρώπινη µορφή, αλλά και µε µορφή ζώων 

(µύθος ∆ία µε την Ευρώπη) και τεράτων (Αχελώος). Παρά τη θεϊκή τους προέλευση, 

διακατέχονται από πάθη, όµοια µε αυτά των θνητών, χωρίς ωστόσο να υπόκεινται 

σε περιορισµούς και νόµους οι οποίο αφορούσαν µόνο τους θνητούς. 

Πρωταγωνιστές στους µύθους αποτελούσαν και κάποιοι άνθρωποι ξεχωριστοί, οι 

οποίοι µπορεί να είχαν θεϊκοί καταγωγή, να ήταν δηλαδή ηµίθεοι (στην περίπτωση 

του συγκεκριµένου µύθου ο Ηρακλής). Χαρακτηριστικό αυτών των ανθρώπων ήταν 

η µεγάλη τους φυσική δύναµη. Μέσα από αυτούς τους ήρωες οι Έλληνες έδιναν 

διέξοδο στους πόθους τους, θέλοντας να καταβάλουν τα ακατάβλητα και να 

ξεπεράσουν τους φόβους που τους τυραννούσαν. Αυτοί ήταν ωραίοι και δυνατοί, 

σοφοί και ανδρειωµένοι, άξιοι να πραγµατώσουν έργα και να επιτελέσουν άθλους 

που ξεπερνούσαν τα ανθρώπινα µέτρα. Όσον αφορά τους ήρωες, στην ελληνική 

µυθολογία συναντάµε συχνά τον τύπο του αγαθοποιού ήρωα, που απαλλάσσει µε 

την παλικαριά του τη χώρα από κακοποιούς και θηρία



Ο μυθος της Σαμουβιλλας 

Στην περιοχή της Γουμένισσας πριν πολλά χρονιά λέγεται ότι συνέβη ένα 

γεγονός , μια ιστορία. Μια γυναικά, η Σαμουβιλλα ήταν βαθιά ερωτευμένη 

με έναν νεαρό που είχε γνωρίσει τυχαία. Ήταν καιρό μαζί και έκαναν πολλά 

όνειρα για το μέλλον το οποίο φάνταζε αβέβαιο αφού τους χώριζε μια 

απόσταση . Παρόλα αυτά όμως , μετρά από πολύ καιρό και σκέψη 

αποφάσισαν να επισημοποιήσουν τη σχέση τους κάνοντας έναν γάμο.

Η χαρά της Σαμουβιλλας για αυτό το συμβάν ήταν απερίγραπτη. Η ιδιά, 

ήταν και πολύ ενθουσιασμένη με τις προετοιμασίες του γάμου αλλά και 
γενικότερα με όλη αυτή την κατάσταση. Πίστευε ότι μετρά από αυτόν τον 

γάμο όλα τα όνειρα της θα γίνονταν πραγματικότητα αφού θα είχε όλα 

όσα ήθελε στη ζωή και ονειρευόταν πάντα. Ωστόσο, την ώρα του γάμου 

συνέβη κάτι πολύ δυσάρεστο καθώς αυτός την παράτησε τη στιγμή  που  ο 

ίδιος ρωτήθηκε αν θέλει πραγματικά να την παντρευτεί. Η Σαμουβιλλα από 

τότε θύμωσε υπερβολικά πολύ γιατί τον έχασε και από τότε μαρτυρίες 
ανθρώπων λένε ότι εμφανίζεται στο ποτάμι της Γουμένισσας προς Καρποί 

κάθε βραδύ στις 12 τα μεσάνυχτα ντυμένη νύφη σε οποίον επισκέπτεται 

αργά το μέρος αυτό. Υποστηρίζεται ότι το μικρό της όνομα ήταν Γιούρα.



ΤΕΛΟΣ 


